

## Kedves Gyerekek!

Nagy örömet szereztek nekünk azzal, hogy szívesen fogadták feladatmegoldó versenyünket. Harminckét kisgyerektől kaptunk vissza feladatlapokat. Kérünk Benneteket, hogy a következő havi feladatsort is ilyen lelkesedéssel oldjátok meg.

### Kedves Szülők!

Köszönjük, hogy segítették gyermeküket a feladatlap megoldásában és kérjük Önöket, ezt ezután is tegyék meg! Ebben a hónapban 32 feladatlap érkezett be, ebből 27 munkát tudunk értékelni. Külön örömlapra szolgálat, hogy hibátlan megoldások is érkeztek. A gyerekeket egy pontgyűjtő füzetel fogjuk megajándékozni. A 6. forduló után a legtöbb pontot elérő gyerekek ajándékban részesülnek. A pontgyűjtő füzeteket november 8-tól az iskola titkárságán lehet átvenni. A versenyhez csatlakozhatnak azok az ovisok is, akik októberben nem értesültek erről a lehetőségről. November 1-től a [www.benka.ini.hu](http://www.benka.ini.hu) internetes oldalon megtalálható lesz a következő havi feladatsor, melynek leadási határideje: november 20. A feladatlapok az iskola portáján továbbra is beszerezhetők. A további munkához sok sikert kívánunk!

### Márti néni és Edit néni

Jó megoldást benyújtó gyerekek névsora: Czizmarik Attila, Nagy Sándor, Korbely Flóra, Buzás Lilla, Miklós Miranda, Májai Ildikó, Miklós Rupi, Szappanos Márk, Gerhát Bálint, Frankó Dorottya, Halász Csaba, Papp Roland, Bélteki Petra, Győző Ádám, Almási László, Kis Norbert, Konstantinovic Máté, Buzás Balázs, Hamza Brigitta, Zahorecz Krisztián, Borgula László, Varga Viktória, Krsnyak Anikó, Majzís Fanni, Fabó Norbert, Konstantinovic Lili, Kitajka Dóra.



## Programajánló

### Felnőttszínházi előadás

2004. november 16. (kedd) 19<sup>00</sup>

### Fényes Szabolcs

## Egy szoknya – egy nadrág

### – Zenés vígjáték –

Sóvári Péter színész Kovács Robi  
Portás Mikó István  
Kamilla, az öltöztető Rátonyi Hajni  
Pintér Ibolya színésznő Kassai Katalin  
Károly, a rendező Fogarassy András  
Boy, Újságíró Straub Péter  
Dulcinea Juarez Agócs Judit  
Gróf Barsai Ubul Bodrogi Attila  
Koreográfia: Kovács Róbert  
Rendező: Mikó István

Fényes Szabolcs legismertebb slágereit – Van-e szerelmesebb valómás, Fogy egy sétatálcát, Mindig az a perc a legszebb perc ... – hallhatják egy fergeteges vígjátékban. Az ismert színész feltékeny lesz, mikor az általa kizsákmányolt kőristálánnyal egy tékozló gróf pusztán szórakozásból ki akar kezdeni. Sóvári Péter, a hozományvásárlás nincstelen gróft, színészi képességeit latba vetve, argentin özevgy milliommónak beöltözve leckézteti meg. Közben azonban megjelenik a hotelben az igazi Dulcinea Juarez is...

Jegyek: I. 1.400,- Ft II. 1.200,- Ft III. 1.000,- Ft  
Diák, nyugdíjas: I. 1.200,- Ft II. 1.000,- Ft III. 800,- Ft

### Gyerekszínházi bérletes előadás

2004. november 18. (csütörtök) 9<sup>00</sup> 11<sup>00</sup> 14<sup>00</sup>

### Tihanyi Vándorszínház előadásában

## Az igazmondó juhászlegény

### Zenés mesejáték egy részben, öt szereplővel

Mariskát, a kis árva lányt mostohája egy gazdag öreglegényhez akarja adni. Pedig ő az „Igazmondó Juhászlegényt” szereti. A mese folyamán azért igazulhatunk, hogy a két szerelmes sok-sok kaland után egymásra találjon.

Jegyár: 400,- Ft. Az előadásokra november 3-tól jegyek válthatók a Vajda Péter Művelődési Központ Jegypénztárában. (Szarvas, Kossuth tér 3. Tel.: 66/311-464, 66/311-181)

### Felhívás!

eMagyarország Pont internetezési lehetőség Szarvason a Vajda Péter Művelődési Központ emeletén.

Nyitva tartás:	hétfő: 9.00-11.00	14.00-16.00
	kedd: 9.00-12.00	14.00-16.00
	szerda: 9.00-12.00	14.00-16.00
	csütörtök: 9.00-11.00	14.00-16.00
	péntek: 9.00-11.00	14.00-16.00

### Mindenkit szeretettel várunk!

Használati díj: 100,- Ft + ÁFA/alkalom

## Vajda Péter Művelődési Központ

### Közösségi Ház

(Lengyel Palota)

5540 Szarvas, Szabadság u. 36. Tel.: 66/210-064

### Életmód-Egészség Fórum

Rossz a közérzete? Fulladás, szorító érzés győtri? Szédül, émelyeg? Esetleg odémások a végtagjai? Jöjjen el és beszéljünk!

Az előadás helye: Vajda Péter Művelődési Központ Közösségi Ház (Lengyel Palota Béke u. felőli bejárat). Ideje: november 10. (szerda) 17.00 óra. Témája: "Beszéljünk a magas vérnyomásról." Előadó: dr. Deák Sándor belgyógyász szakorvos. A témával kapcsolatban várunk minden kedves érdeklődőt. A belépés díjtalan. További információ: Tasnyéi Gazdag Ildikó 66/210-064, 20/222-0935

### Falugazdász tájékoztató

Aktualitások, pályázati lehetőségek mezőgazdasági szakterületen. Tisztelettel várja Rafaj János falugazdász. Helye: Vajda Péter Művelődési Központ Közösségi Háza (Lengyel Palota épülete, bejárat a Béke u. felől.). Ideje: 2004. november 9-én du. 17<sup>00</sup> órától. A részvétel ingyenes, minden érdeklődőt szeretettel várunk!

## Környezeti nevelésről a természetben

Az Apácai Kiadó mecénási segítségével rövid időn belül már a második továbbképzést szervezhetett meg a Tessedik Sámuel Főiskola Pedagógiai Főiskolai Kar Gyakorló Intézménye. Az elmúlt hét pénteken „Környezeti nevelés kiskolák korában” címmel a Körös Maros Nemzeti Park szarvasi Körösvölgyi Látogató Központjában rendeztek szakmai napot. Itt köszöntötte meg a kiadó segítségét Patkós Zsolt a főiskolai kar Gyakorló Általános Iskolájának igazgatója.

A továbbképzés megnyitójában dr. Faragó József a TSF PFK Természetudományi Tanszékének vezetője arra világított rá, miért is nehéz a természetudományos ismereteket közel vinni a

gyerekekhez az iskolában. Fontos, hogy a diákok szert tegyenek valódi tapasztalatokra, nagy segítséget jelent ehhez az Erdői Iskola Intézménye, és szerencsések, akiknek közelében egy olyan természetvédelmi központ van, mint szarvasi. A Körös Maros Nemzeti Parkot, az igazgatóságot, a Körösvölgyi Látogató Központot Tirják László Igazgató mutatta be, kifejezve örömet, hogy a nemzeti park helyét adhat egy ilyen rendezvénynek.

A továbbképzés előadást tartott dr. Havas Péter az Országos Közüktatási Intézet nyugalmazott igazgatója és dr. Mester Miklós tankönyvszerző tartott előadást, majd szekcióülések kezdődtek.

K.Zs.

## ROCK 'N' ROLL-PARTY A FŐ TÉRIBEN

A Tehetség és Siker Alapítvány ebben az évben is megrendezi hagyományos bálját, melynek időpontja november 20-ika, helyszíne a Fő Téri Iskola tornaterme. Finom vacsorával, műsorral, meglepetésekkel várjuk Önöket. A zenét a **Bibucz Zenekar** szolgáltatja.

### SZTÁRVENDÉG: FENYŐ MIKLÓS

AMENNYIBEN JÁMOGATNI KIVÁNJÁK AZ ALAPÍTVÁNYI VAGYON NÖVEKEDÉSÉT, VEGYENEK RÉSZT A BÁLON, ILLETVE AJÁNLJÁNK FEL SZÁKBAMACSKA-, ÉS TOMBOLATÁRGYAKAT.

JEGYKET AZ ISKOLÁBAN VÁSÁROLHATNAK NOVEMBER 8-TÓL, FODOR MARIANN, SZABADIDŐ-SZERVEZŐNÉL. (Fő tér 3., 311-296)  
Az Alapítvány kuratóriuma

## Amerikából jöttem

Tóth Nóra már gyermekkorában barátságot kötött a természettel, az állatvilággal. Az Arborétum mellett nőtt fel ez a ma 27 éves, de alig húsznak látszó, vékony, barna lány. Természetvédelmi- és madártáborokba járt, főiskolásként kapcsolatban állt több környezetvédő egyesülettel is. Néhány éve végzett, a Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdasági Viz- és Környezetvédelmi Karán, mint környezetgazdálkodási agrármérnök.

Melyik fiatal lány ne szeretne világot látni, felfedezni Amerikát? Nagy álma a Niagara-vízesés volt, ehelyett sok-sok kilométerrel arébb, Seattle-ben találta magát egy biofarmon.



– Egy pályázat útján sikerült kijutnom 2002-ben erre a helyre. Kilenc hónapot töltöttem egy család farmján. Egy litván és egy ukrán lánnyal laktunk együtt, külön a családtól. Jól kijöttünk egymással, sokat dolgoztunk. Mindenben segítettek, ami a farmon adódott, kaplunk, gyomlálunk, betakarítottunk a málna és áfonyaföldeken. Részt vettünk a család életében is. Megfigyeltük a természetben a farm körül élő állatokat, madarakat, medvéket. Sokat kirándultunk, bejártuk a környék nemzeti parkjait. Mielőtt innen hazajöttem, egy barátommal két hét alatt felfedeztük a partvidéket. Seattle-től Kalifornián keresztül több mint tíz nemzeti parkot látogattunk meg. Nagy élmény volt a Halál Völgyében kocsikázni, a Grand Canyont megnézni.

A „nagy kaland” mégsem ez, hanem a Kondorkeselyűk voltak, pontosabban a Kaliforniai Kondorok.

– *Hogyan sikerült ezekkel a különleges madarakkal megismerkedned?*

Mindig is tudtam, hogy valamilyen kihálás szélén álló fajjal akarok foglalkozni. Amíg Seattle-ben voltam, sikerült kapcsolatba kerülöm egy egyesülettel, egy nemzeti parkkal, és a következő évet már Kaliforniában töltöttem el. Egy „visszavadiós” programban vettem részt. A Kaliforniai Kondorokról tudni kell, hogy egy olyan ragadozó madár, amelyik kizárólag döggel táplálkozik. Három méteres szárny-fesztávolságával Észak-Amerika legnagyobb szárazföldi madara. Testsúlya nyolc-tíz kilogramm. Kihálás szélén álló, fokozottan védett faj. Mai állománya kétszáz körüli, ennek csak kevesebb, mint fele él szabadon. Elterjedési területe Kalifornia középső része, illetve Arizona, a Grand Canyon környéke. Az utolsó szabadon élő madarat 1987-ben fogták be huszonhat fogságban élő társához,



## Családi nap a Gyakorlóban



Élénk nyüzsgés volt a közel-múltban, egy szombaton is a TSF Pedagógiai Kar Gyakorlóiskolájában, ahol ezúttal nem csak a nebulók és a pedagógusok népesítették be az udvart és az osztálytermeket, hanem a szülők is. Az iskola vezetése hagyományteremtő szándékkal rendezte meg az őszi családi napot, mert – amint Patkós Zsolt igazgató köszöntőjében elmondta – a gyerek-szülő-pedagógus egységgel lehet leginkább megteremteni a jövő generációjának az optimális fejlődési feltételeket. Az egység megte-

remtésének lehetőségében nem volt hiány, hiszen sportversenyeket, kézműves foglalkozásokat, közlekedési versenyt és tűzoltó-bemutatót is szerveztek a családi napra az iskola pedagógusai. A programoknak egyöntetű sikere volt, amit a helyszínen járva mi is megtapasztaltunk, s hogy teljes legyen a nap, az étkezésről is „házi-lag” gondoskodtak, a vállalkozó kedvűek bográcsonban készítették finomabbnál finomabb falatokat a jóétvágyú gyerekeknek, szülőknek, pedagógusoknak.

92/benelkzedték őket visszaengedni a természetbe. Az egyesületben, ahol dolgoztam, a San-Diego-i Állatkertből érkezett hat madár. Volt velük egy mentor madár, tőle tanultak mindent a többiek. Nagyon tanulékony, intelligens állatok. Egy reptetőben éltek, egy 20x20 méteres háló alatt. Ennek a végében volt egy fához, ahonnan mi figyeltük őket. Ők nem láthattak bennünket, nem kerülhettek közvetlen kapcsolatba emberrel. Éjszaka, sötétben tettük nekik ki az enniváló. Hónapokig tartott ez a „kapcsolat”, voltak nyári napok, mikor tizenhat órát is a házikóban töltöttem. Nagyon a szívemhez nőttek, nagyon sajnálom, hogy a szabadba engedésüket már nem láthattam. Az interneten figyelemmel tudom kísérni a sorsukat, mivel minden madáron rádió-adóvevő van, az egyesület oldalán tájékozódni tudok arról, merre járnak, mi van velük. A munka másik része az volt, hogy a már szabadba engedett madarakat figyeltük, rájuk vigyáztunk, néha a pusztulástól mentettük meg őket. Vadregényes körülmények között laktunk napokig a hegyek között, vagy rádió-vevővel jártuk a tengerpartot, ha eltűnt egy kondor. Nagy veszélyt jelentenek rájuk a magasfejszültségű vezetékek és az ólom-mérgezés. Ólom-mérgezést az ólom lövedékekkel elejtett állatok elfogyasztásától kapnak, ha abból ettek, azonnal megbetegedtek. Ilyenkor azonnal orvoshoz kellett őket szállítani.

– *A munka mellett volt-e lehetőség a kirándulásra, a környékel való ismerkedésre?*

– San Franciscótól nem messze a Monterey-öböl partján, Monterey városa mellett laktunk. A központi iroda Salinas városában volt. Ez az a régió, ahol John Steinbeck élt és alkotott, erről a tájról írt az Édentől Keletre című regényében is. San Francisco egy



hatalmas, de nagyon kellemes hangulatú, emberléptékű hely. Meglátogattunk néhány szórakozóhelyet, ami nagyon tetszett, hogy sehol nem lehet dohányozni, és 21 éves kor alatt senkit nem engednek be. Hajózáztam a Golden Gate hid alatt és az Acaraz törönszigetet is láttam.

– *Vannak-e hasonló terveid a jövőben?*

– Vonzanak a nagyvadak és Afrika! Gondoltam elefántra, oroszlanra. De elmennek egy esőerdőbe is, az emberszábas majmokat tanulmányozni. Érdekelnek az Afrikai Kondorok, érdekes lenne összehasonlítani őket a kaliforniai madarakkal.

Nóra azt mondja, teljesült egy álom, de az igazi az lesz, ha tényleg eljut Afrikába. És sorolja tovább: Ausztrália, Új-Zéland, hiszen a világon számtalan távoli és egzotikus hely van, amit érdemes lenne felfedezni.

Fodor Mariann

Szarvas és Vidéke Önkormányzati Hetilap. Megjelenik minden csütörtökön.

Felolós szerkesztő: Tantai László. Munkatárs: Keserű Zsuzsa

Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza.

Szerkesztőség: Városháza 5540. Szarvas, Szabadság u. 25-27. Telefon / Fax: 66/312-284 Email: [szvid@szarvas.hu](mailto:szvid@szarvas.hu)

Kiadja: Szarvas Város Önkormányzata Felolós kiadó: Dr. Melis János • Nyomtatja: Fazekas András és Fiai, Szarvas, Kossuth u. 24. Telefon: 66/313-896

Engedélyszám: HU ISSN 0238-1435

